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Pochlebstwo, chytrość i zbytek,

Niech każdy przed progiem miota,

Bo tu wieczny ma przybytek,

Ojczyzna, nauka, cnota!




VI Dyktando Siedleckie

1 kwietnia 2016 r.


Tekst dla uczniów klas IV – VI

Henryk Sienkiewicz to znakomity pisarz, który urodził się nieopodal Łukowa w Woli Okrzejskiej. Jego powieści wciąż zachwycają i nie tracą swej aktualności. Kiedyś były czytane „ku pokrzepieniu serc”, dziś  niosą otuchę 
i radość. Poprzez swoich bohaterów na pewno uczą odwagi, męstwa, honoru, przestrzegania zasad słuszności i sprawiedliwości.

Jedną z najbardziej znanych polskich powieści przygodowych jest utwór  Henryka Sienkiewicza pt. „W pustyni i w puszczy”, który został napisany 
w  1910 roku. Od tego czasu czytają tę zachwycającą powieść  młodzi czytelnicy nie tylko w Polsce. Na uwagę zasługuje kreacja głównych bohaterów. Staś i Nel od początku budzą sympatię czytelnika, wierzącego w to, że uda im się uciec z rąk Beduinów  i osiągnąć zamierzony cel. Długa podróż przez pustynię i puszczę,  wśród niepokojów, wysiłków, niebezpieczeństw i zagrożeń, naprawdę staje się sprawdzianem zaradności i odporności  dzieci, szczególnie Stasia. 

Staś to czternastoletni chłopiec. Był wyższy i silniejszy niż bywają chłopcy w jego wieku. Uwielbiał jazdę konną i spędzał mnóstwo  czasu  na świeżym powietrzu, dzięki czemu cieszył się dobrym zdrowiem. 
Jego ojciec, gorący patriota, dbał o to, by chłopiec znał mowę ojczystą. Staś mówił biegle po polsku, ale też po angielsku i francusku. Znał również miejscowe narzecza. Język polski jednak uważał  za najpiękniejszy w świecie. Nawet na skale góry Kilimandżaro  wykuł  napis: „Jeszcze Polska nie zginęła”. 

Chłopiec był zdolny do odważnych czynów.  Podczas wędrówki nie brakowało okazji, aby to udowodnić. Uratował słonia, ale przede wszystkim heroicznie walczył o życie Nel. Staś był też trochę zarozumiały, chełpliwy, zuchwały, hardy, ale uczył się doskonale i odznaczał wyjątkową energią. 

 
Bez wahania możemy go nazwać herosem, rycerzem, wielkim Polakiem                      i gorącym patriotą. Jego odwaga, hart ducha, niezłomność ideałów, życiowa zaradność, poczucie obowiązku, pomoc dla uciemiężonych, walka z przemocą, 
a nade wszystko miłość do ojczyzny to wyjątkowe cechy charakteru. Staś staje się wzorem, którego żadną miarą pojąć nie można, ideałem dla młodego czytelnika i nie tylko. 
Mistrzowska konstrukcja powieści, piękno języka, barwność opisów przyrody, wirtuozerska sztuka dozowania emocji – wszystko to zapewnia utworom Henryka Sienkiewicza niezmienną popularność od ponad dziewięćdziesięciu lat.

